
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 778/2022 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen hoitotarvikejakelun yhdenvertaisuu-

desta diabeteksen hoidossa 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Hilkka Kempin /kesk ym. näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 778/2022 vp: 

Millä keinoin hallitus vahvistaa diabeteksen hoitotarvikejakelun yhdenvertaisuutta hyvin-

vointialueilla, 

 

kuinka hallitus edistää hoitotarvikejakelun kansallista ohjausta ja seurantaa ja 

 

kuinka hallitus varmistaa, että hoitotarvikkeet ja -teknologia huomioidaan riittävästi ja tek-

nologinen kehitys huomioiden hyvinvointialueiden rahoitusperusteissa? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Hyvinvointialueet vastaavat niille lailla säädettyjen tehtävien järjestämisestä ja lainsäädännössä 

edellytetyllä tavalla palvelujen sisällöistä. Hyvinvointialueen on järjestettävä alueensa asukkai-

den sairaanhoitopalvelut, joihin hoitosuunnitelman mukaiset pitkäaikaisen sairauden hoitoon tar-

vittavat maksuttomat hoitotarvikkeet sisältyvät. Sairauden hoitoon kuuluvien hoitotarvikkeiden 

jakelun tulee perustua aina yksilöllisesti määriteltyyn tarpeeseen ja terveydenhuollon ammatti-

henkilön suorittamaan arviointiin ja seurantaan.  

 

Sosiaali- ja terveysministeriö vastaa sosiaali- ja terveydenhuollon toiminnan yleisestä ohjaami-

sesta, suunnittelusta ja kehittämisestä. Valtio asettaa sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisen 

valtakunnalliset strategiset tavoitteet. Valtakunnalliset tavoitteet sosiaali- ja terveydenhuollon jär-

jestämiselle vuosille 2023–2026 edellyttävät, että palvelut on järjestetty yhdenvertaisesti ja laissa 

säädetyt oikeudet turvaten. Sosiaali- ja terveydenhuollon valtakunnalliset strategiset tavoitteet 

ovat keskeinen osa valtakunnallista sosiaali- ja terveydenhuollon ohjausta. Muodollisen ohjauk-

sen lisäksi valtioneuvosto käy jatkuvaa vuoropuhelua hyvinvointialueiden kanssa.  

 

Sosiaali- ja terveydenhuollon strategisen järjestämisen ohjauksen kanssa mahdollisimman yhte-

näisen, yhteensopivan ja koordinoidun ohjauskokonaisuussisällön muodostavaa, jatkuvaa vuoro-

vaikutteista sosiaali- ja terveydenhuollon sisällön ohjausta uudessa hyvinvointialuerakenteessa 



ollaan parhaillaan rakentamassa. Kansallinen sisällön ohjaus tapahtuu normiohjauksen ja infor-

maatio-ohjauksen sekä kehittämistoiminnan kautta. Osana päivittyvää sisällön ohjausta tullaan 

arvioimaan palvelujen sisällölle ja toteuttamiselle vaatimuksia asettavan sisältölainsäädännön, 

esimerkiksi terveydenhuoltolain, päivittämisen tarve ja tarkastelemaan informaatio-ohjauksen 

uusia mahdollisuuksia, esimerkiksi kehittyvää laaturekisteritoimintaa hyödyntäen. Sosiaali- ja 

terveysministeriö myöntää valtionavustuksia hallitusohjelman mukaisiin sosiaali- ja terveyden-

huollon kehittämishankkeisiin. Tulevaisuuden sosiaali- ja terveyskeskus -kehittämisohjelman 

keskeisenä tavoitteena on palveluiden yhdenvertaisen saatavuuden, oikea-aikaisuuden ja jatku-

vuuden parantaminen. 

 

Hyvinvointialueiden rahoitusmallissa sosiaali- ja terveydenhuollon osalta rahoituspohjaa korote-

taan vuosittain arvioidulla palvelutarpeen ja kustannustason kasvulla. Lisäksi kustannustasossa 

huomioidaan hyvinvointialueiden mahdolliset tehtävämuutokset. Näiden tekijöiden kautta pysty-

tään rahoituksessa ennakoimaan mahdollisia kustannuksia korottavia tekijöitä. Tämän lisäksi hy-

vinvointialueelle myönnetty laskennallinen rahoitus tarkistetaan jälkikäteen kahden vuoden vii-

veellä vastaamaan valtakunnallisesti toteutuneita kustannuksia. Näin ollen rahoitus ei pääse erka-

nemaan todellisista kustannuksista. Hyvinvointialuekohtaisesti rahoitus jakautuu pääosin väestön 

palvelutarpeen perusteella. Tämä turvaa osaltaan alueiden välistä yhdenvertaisuutta järjestää pal-

veluita väestön palvelutarvetta vastaavasti. Hyvinvointialuekohtaiset rahoituksen määräytymiste-

kijät tarkistetaan vuosittain uusimpien tilastotietojen perusteella. Arvioita palvelutarpeen kas-

vusta päivitetään vähintään neljän vuoden välein. 

Helsingissä 15.3.2023 

Perhe- ja peruspalveluministeri Krista Kiuru 
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